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У сучасних умовах розвитку вітчизняної системи освіти, її модернізації відповідно кращих світових зразків 

актуалізується завдання формування особистості, здатної до активної адаптації в суспільстві, самостійного й 

відповідального життєвого вибору, технічно й технологічно грамотної, готової до самостійного професійного 

визначення. Інформатизація і технологізація системи освіти зумовлюють потребу підвищення художньо-

технологічної культури підростаючих поколінь, формування якої розпочинається в середній загальноосвітній школі 

на уроках трудового навчання засобами мультимедійних технологій. 

Учні загальноосвітньої школи мають бути не тільки технічно грамотними, але й готовими здійснювати 

перетворювальну діяльність в процесі проектування виробу на основі техніко-технологічних знань, мати уявлення 

про стиль, композицію, кольорознавство, формотворення, види мистецтва, сучасні напрями розвитку дизайну, 

володіти художньо-конструкторськими навичками, уміти використовувати накопичений суспільством досвід 

створення естетичних цінностей для розвитку творчих здібностей і проектної діяльності, відтак – розвиток знань та 

вмінь в учнів на уроках трудового навчання має бути тісно пов’язаним із розвитком дизайнерських умінь. 

Зазначимо, що проблеми дизайнерської освіти в Україні мають сьогодні не стільки академічний, скільки 

практичний інтерес, адже необхідно у стислі терміни досягти вагомих економічних зрушень, а звідси – крайня 

необхідність у сприянні розвитку дизайнерських умінь в учнів загальноосвітньої школи. 

Про перспективи дослідження свідчить те, що у вітчизняній педагогічній, мистецтвознавчій, філософській, 

соціологічній, психологічній, культурологічній літературі накопичено значний обсяг знань із проблеми: теорію, 

історію та методологію дизайну досліджували Є. Антонович [1], О. Ганоцкая [2], В. Тименко [5] та ін.; наукові засади 

проектної діяльності, синтезу технічних і художніх знань знайшли відображення в роботах О. Коберника [3], 

Л. Оршанського [4], В. Титаренко [6], О. Шевнюк [7], Ю. Яворик [8] та ін. 

Аналіз же сучасної практики вивчення трудового навчання у середній школі України дає підстави вважати, 

що знайомство учнів з дизайном носить в основному епізодичний характер і не відповідає вимогам, що поставлені 

Державною національною програмою «Освіта» зазначено, що формування і розвиток ранніх професійних навичок у 

художньо-дизайнерській творчості дітей та впровадження нових навчальних програм необхідно поєднувати з 

підготовкою і навчанням педагогів, які будуть працювати з цими дітьми за програмами, методично та структурно 

пов’язаними з дизайнерською освітою. 

Дизайнерські вміння учня на уроках трудового навчання формуються під час художньо-практичної 

діяльності учнів і можуть реалізуватися у подальшій професійній та життєвій діяльності. А саме: технології 

приготування страв (естетичне оформлення страв, дизайн середовища кухні, їдальні), виготовлення та декору 

предметів побуту та сувенірів; суспільно-корисній роботі (виготовлення призів, сувенірів, подарунків, вироби для 

благодійних ярмарок); оформленні шкільних приміщень (навчальної майстерні, виставок дитячої творчості, 

пришкільних ділянок); у власній творчій і виставковій діяльності.  

Зміст уроків трудового навчання, визначений у інваріантній і варіативній частинах програми, на вісімдесят 

відсотків пов'язаний із опануванням технік і технологій декоративного мистецтва (вишивка, писанкарство, ажурне 

випилювання, мозаїка по дереву, бісероплетіння та ін.). На нашу думку, в цій роботі важливо не лише озброїти учня 

практичними вміннями виготовлення і оздоблення речей, але й підвищувати художньоестетичний рівень результатів 

практичної діяльності. Мається на увазі, що учні під керівництвом учителя мають навчитися будувати композицію 

твору, використовувати художні засоби виразності, притаманні декоративному мистецтву. Необхідно формувати в 

учнів переконання, що будь-яка ужиткова чи декоративна річ, виготовлена вручну, несе на собі ознаки твору 

мистецтва, тому має бути досконала. 

Організовуючи творчу роботу з того чи іншого виду дизайну, вчитель повинен уміти здійснювати 

індивідуальний та диференційований підхід до учнів, використовувати для цього різні за рівнем складності завдання, 

які можна розділити на кілька груп: 1) репродуктивні завдання на відтворення за зразком; 2) пошукові завдання, 

пов’язані з відшуканням відомостей, фактів, об’єктів; 3) логічно-пошукові завдання, здебільшого пов’язані з 

удосконаленням конструкції вже відомих об’єктів або виробів; 4) творчі завдання, спрямовані на створення нових 

об’єктів чи виробів. Крім того, зміст завдань має відповідати основним темам шкільної програми, враховувати рівень 

знань, умінь і навичок учнів, їх творчого мислення. Учителеві трудового навчання потрібно створити умови для того, 

щоб учні застосовували свої вміння в наближенні до реальної обстановки, для чого варто неухильно дотримуватися 

принципу перманентності (безперервності) формування в школярів творчих здібностей від класу до класу. 

Застосування мультимедійних засобів навчання, у сприянні розвитку дизайнерських вмінь учнів, об’єктивно 

відповідає сучасним тенденціям створення інформаційного навчального середовища відкритої освіти, запровадження 

комп’ютерно-телекомунікаційних технологій взаємодії, забезпечує готовність учня до суспільно активної діяльності, 
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яка на сьогодні значною мірою визначена вміннями одержувати, опрацьовувати, зберігати, передавати різну 

інформацію, постійно збагачуючи свої знання та досвід. Застосування інформаційних технологій переважно 

здійснюється графічними комп’ютерними методами, що поєднують педагогічні художні та професійно-технологічні 

аспекти навчання, передбачають широку міжпредметну інтеграцію, активізацію знань з основ композиції, 

кольорознавства, проектування, етнодизайну. 

Ефективне функціонування мультимедійних технологій навчання можливе, якщо дотримуватися системи 

дидактичних умов: – застосування програмно-педагогічних засобів здійснюється комплексно та систематично;  – 

послідовність та поступовість включення студентів в роботу з навчальною програмою; – відповідність методів 

навчання дидактичним можливостям комп’ютера, а також рівню вміння студентів працювати на комп’ютері. При 

викладенні матеріалу з використанням мультимедійних технологій навчання, основні положення теми 

відображаються на екрані чи моніторі. При цьому в значній мірі використовуються графічні та кольорові ефекти, для 

наочності роботи технологічних, художніх та інших методів, а це в свою чергу викликає краще розуміння матеріалу і 

сприяє посиленню інтересу до виконання завдань. Учням надається змога повторно продивитись саме той матеріал, 

який їх цікавить більше, не переглядаючи всі матеріали. Якість проведення занять з використанням даних технологій 

навчання залежить від унаочненності (візуалізації) та викладу, від вміння вчителя поєднювати живе слово з 

образами, які повинні володіти наступними дидактичними можливостями:  

а) бути джерелом необхідної навчальної інформації;  

б) раціоналізувати форми подання навчальної інформації;  

в) підвищувати ступінь візуалізації, конкретизувати поняття, явища;   

г) організовувати і направляти сприйняття;  

д) збагачувати коло уявлень учнів про навчальний предмет, задовільняти їх цікавість;  

е) найбільш повно відповідати науковим і культурним інтересам учнів;  

є) робити доступним для учнів такий матеріал, який без їх використання недоступний. 

Мультимедійні технології в процесі трудового навчання є засобом, який дає змогу вчителю якісно змінити 

методи, а також організаційні форми своєї роботи і на цій основі розвивати індивідуальні здібності учнів, спонукати 

кожного гармонізувати притаманні йому особистісні якості; концентрувати основну увагу на формуванні 

пізнавальних здібностей, на ефективній навчальній діяльності; підтримувати і розвивати прагнення до 

самовдосконалення; посилювати міждисциплінарні зв’язки у навчанні, комплексність вивчення явищ дійсності, 

забезпечувати нерозривні взаємозв’язки між дисциплінами; здійснювати постійне динамічне оновлення навчального 

процесу, його форм і методів, забезпечувати адаптацію навчальних закладів до змінних зовнішніх умов. 

Впровадження в навчальний процес мультимедійних технологій навчання для розвитку дизайнерських умінь в учнів 

супроводжується збільшенням обсягів самостійної роботи учнів, що потребує постійної підтримки навчального 

процесу з боку вчителя. Важлива роль належить консультаціям, які ускладнюються з погляду дидактичних цілей: 

вони зберігаються як самостійні форми організації навчального процесу і водночас є елементами інших форм 

навчальної діяльності.  

Розглянувши методику розвитку дизайнерських умінь засобами мультимедійних технологій на уроках 

трудового навчання, можемо стверджувати, що умовою ефективності даного засобу, як форми навчальної роботи 

можна вважати взаємозв’язані й взаємодоповнюючі демократичний та альтруїстичний стилі спілкування, які 

передбачають потребу в мотивації кожного школяра до пізнання та практичної діяльності, здатності до розуміння 

їхнього внутрішнього світу, розумне співвідношення вимогливості і доброзичливості, уміння встановлювати 

психологічний контакт на уроках тощо. Порівняння даних констатувального етапу з даними, отриманими на 

контрольному етапі показує, що кількість дітей з низьким рівнем сформованості дизайнерських умінь зменшилася до 

0, на 15% збільшилася кількість учнів, що мали середній рівень сформованості дизайнерських умінь. За рахунок 

зменшення кількості низького рівня сформованості дизайнерських умінь на 10% збільшилася кількість учнів, що 

показали високий рівень сформованості дизайнерських умінь. У цілому, це доводить, що методика розвитку 

дизайнерських умінь засобами мультимедійних технологій на етапі формувального етапу експерименту виявилися 

ефективною для підвищення рівня розвитку дизайнерських умінь в учнів на уроках трудового. 

Отже, для полегшення розвитку в учнів дизайнерських умінь, пропонуємо використання вчителем в процесі 

трудового навчання засобів мультимедійних технологій з дотриманням наступних умов: застосовувана наочність 

повинна відповідати віку учнів; наочність повинна використовуватися в міру, поступово й тільки у відповідний 

момент уроку; спостереження повинне бути організоване таким чином, щоб усі учні могли добре бачити 

демонстрований предмет; необхідно чітко виділяти головне, істотне при показі ілюстрацій; детально продумувати 

пояснення, що даються в ході демонстрації явищ; ступінь наочності повинна бути точно погоджена зі змістом 

навчального матеріалу. 
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Сьогодні досить актуальною є тема дитячих страхів. В останні роки в порівнянні з попереднім періодом 

кількість дітей зі стійкою тривожністю і постійними інтенсивними страхами, суттєво збільшилася, про що свідчать 

спеціальні експериментальні дослідження. Найбільша виразність у схильності й розвитку страхів спостерігається в 

дітей дошкільного віку. Поняття «страх» трактується як «емоція, що виникає в ситуаціях загрози біологічному чи 

соціальному існуванню індивіда і спрямована на джерело дійсної чи уявної загрози» [4, с. 132]. Страх, з одного боку, 

захищає дитину від необміркованих і ризикованих вчинків, а з іншого - здатний забирати енергію дитини, підриває її 

здоров’я (погіршується сон, псується настрій, знижується апетит), слугує причиною невпевненості і підвищеної 

тривожності, гальмує всебічний розвиток [3, с. 13]. Дитячі страхи – це звичайне явище для дитячого розвитку, проте 

на відміну від багатьох інших дитячих проблем, про які фахівці часто з повною впевненістю заявляють, що з віком 

усе мине, дитина переросте, - про цю проблему так сказати не можна. Дитина росте, і страхи ростуть разом з нею. 

Дошкільний вік - вік емоційного наповнення «Я» дитини. Часто зустрічається тріада страхів: самотність, 

темрява і фантастичні істоти. Провідним страхом старшого дошкільного віку є страх смерті. Нервова система 

дошкільняти ще слабка, тому йому важко самостійно подолати страхи. Дорослі (батьки дитини, працівники дитсадка 

і т.д.) повинні знати, як поводитися в тій чи іншій ситуації, щоб, по-перше, не допустити виникнення страхів, по-

друге, не поглибити їх та не розвинути нові [5, с. 10]. 

Вибір методу боротьби зі страхом залежить від характеру страху та індивідуальних особливостей малюка. 

На нашу думку, природним шляхом подолання страхів є ігрова діяльність, оскільки в дошкільному віці провідним 

видом діяльності є гра. Теоретичні та методологічні розробки в галузі ігрової корекції зроблені такими вченими, як: 

Т. З. Абрамова, Л. С. Акопян, А. Я. Варга, М. Б. Дорохов, А.В. Захаров, А. В. Копитін, М. Наумбург, Р. Рід, Н.Роджерс 

А.С. Співаковська, А. Хілл, А. Фрейд, Ст. Экслайн, К. Юнг та інші.  

Гра дозволяє краще зрозуміти дітей, їхні інтереси, потреби, характер, темперамент. Ігрова корекція 

задовольняє потребу дитини у фізичній активності; у грі діти витрачають енергію, готуються до виконання обов'язків 

у дорослому житті, долають труднощі і звільняються від фрустрацій. Вони задовольняють свою потребу в 

змагальності, реагують на агресію в соціально прийнятній формі та вчаться взаємодіяти з іншими людьми. Гра 

допомагає дітям розширювати уяву, оволодіти цінностями культури і виробити певні навички. Коли діти грають, вони 

висловлюють власну індивідуальність і актуалізують свої внутрішні ресурси [1, с. 104]. За допомогою методів ігрової 

корекції можна змінювати ставлення дитини до себе й до інших, змінювати її психічне самопочуття, соціальний 

статус, шляхи спілкування у колективі. Зміна психічного стану відбувається тому, що у грі деякі життєві обставини 

переживаються в умовному, послабленому вигляді [2, с. 14; 6]. Ці методи використовуються паралельно і 

вплітаються в режим дня дітей. 

Методи ігрової корекції включають:  

•  релаксаційні ігри з елементами медитації (за допомогою цих ігор можна сформувати стійку позитивну 

самооцінку, самоповагу, вміння виражати добре ставлення, підтримку, долати невпевненість у собі та у своїх силах, 

переборювати страх неуспіху, комплекс меншовартості); 

•  народні ігри: сприяють зняттю загальмованості, скутості, страху, які виникають під час неочікуваного 

звертання до дитини сторонньої людини; 

• сюжетно-рольові ігри: психокорекційний ефект цих ігор полягає в тому, що діти стають більш 

контактними, долається скутість; 

•  дидактичні ігри: сприяють подоланню, послабленню страху неуспіху, невдачі, страху відповідати на 

заняттях, сказати чи зробити щось неправильно, страху перед дорослим, який може покарати за неправильну 

відповідь, страху бути не прийнятим до гри; 

•  ігри-драматизації, театралізації, етюди (арттерапевтична корекція): використовуються для подолання 

страхів, що виникають у дітей через переляк або через надзвичайно високі вимоги й залякування, мають 

психопрофілактичний ефект щодо боязні негативних казкових персонажів; 

•  музично-ритмічні ігри (музикокорекція): підвищують емоційний настрій дитини, створюють загальний 

позитивний емоційний фон; 

•  рухливі ігри (афектносенсомоторна корекція): профілактика страху падіння, страху висоти, глибини, 

жорсткого приземлення, страху втратити рівновагу, невдалої дії, страху не піймати м’яча, не розрахувати розбіг, не 

розрахувати своїх сил на заняттях із фізичної культури; 

•  спортивні ігри (сенсомоторна корекція): профілактика і корекція страху не встигнути щось зробити 

вчасно; страху неуспіху, невдачі, страху не бути прийнятим у гру; страху перед змаганнями. 

Таким чином, за допомогою методів ігрової корекції можна змінювати ставлення дитини до себе й до інших, 
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